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problémových úloh). Zatímco v ICT, resp. cizích jazycích, šlo o 66 % učitelů, resp. 51 %, tak 

v matematice, společenskovědních předmětech a výchovných předmětech šlo jen o jednu 

třetinu učitelů.  

Vytvářené výstupy jsou sdílené nebo šířené většinou jen v rámci třídy nebo školy (v 74 % 

předmětů). Sdílení nebo šíření širšímu okruhu než jen žákům v rámci třídy nebo školy je 

relativně málo časté (v 7 % předmětů). V šíření nebo sdílení širšímu okruhu jsou větší rozdíly 

mezi jednotlivými předměty. Například u výchovných předmětů jde o 20 % předmětů nebo 

u ICT o 16 % předmětů, ve kterých byly vytvářeny výstupy. 

Nízký podíl sdílení dokumentů i výstupů vytvářených v hodinách zřejmě souvisí 

s konzumentským přístupem k online prostředí a nízkou schopností využívání potenciálu 

tohoto prostředí pro učení. Zarážející je také vysoká míra nerespektování typografických 

pravidel v některých předmětech související zřejmě s menším zřetelem na další využívání 

vytvářených výstupů. 

3.3.1.5.3 Pravidla pro práci s informačními a komunikačními technologiemi 

Pravidla pro práci s informačními a komunikačními technologiemi a pohyb v online prostředí 

byla ve školních dokumentech jasně i srozumitelně definována a pokrývala kybernetickou 

bezpečnost a ochranu zdraví žáků ve dvou třetinách navštívených škol. V jedné pětině škol 

byla pravidla pro tuto oblast ve školních dokumentech nastavena jen okrajově a nepostihovala 

všechny oblasti kybernetické bezpečnosti. V 12 % škol byla pravidla jasně i srozumitelně 

definována, pokrývala kybernetickou bezpečnost a ochranu zdraví žáků, zabývala se 

i etickými pravidly a ochranou duševního vlastnictví, navíc byla vyvážená (postihovala 

činnost žáků i učitelů).  

V téměř všech školách (98 %) jsou žáci s problematikou bezpečnosti, ochrany zdraví, 

netikety12 a ochrany duševního vlastnictví seznamováni (informováni) přímo ve výuce, jak 

plyne ze školní dokumentace, tedy školního vzdělávacího programu, tematických plánů nebo 

třídních knih. V jedné pětině škol jsou žáci s touto problematikou také seznamováni 

prostřednictvím cílených výukových projektů nebo vhodných učebních aktivit. Ve 4 % škol 

jsou k seznámení využívány i jiné prostředky, nejčastěji projektové akce realizované 

ve spolupráci s externími partnery, nebo jsou pravidla součástí dalších dokumentů na úrovni 

školy (např. informačních letáků, minimálního preventivního programu apod.). 

Na základě pohospitačního rozhovoru a porozumění pojmům netiketa, digitální stopa13 

a digitální identita14 (žáků nebo učitele) byla zhodnocena obeznámenost učitele s bezpečností 

v online prostředí. Dvě pětiny učitelů mají pouze základní představu o otázkách souvisejících 

s bezpečností v online prostředí, jedna čtvrtina problematice základním způsobem rozumí 

a 15 % v online prostředí vystupuje jako odpovědný a poučený uživatel. 11 % buduje 

odpovědně svou digitální stopu a vede k tomu i své žáky a jen necelých 11 % nemá představu 

o otázkách souvisejících s bezpečností v online prostředí. Nejvyšší zastoupení odpovědných 

uživatelů je mezi učiteli informačních a komunikačních technologií, ale i mezi nimi je 14 % 

učitelů, kteří mají o těchto otázkách jen základní představu. Naopak nejnižší podíl 

                                                 
12 Netiketa představuje zásady slušného chování a vystupování na internetu. 
13 Digitální stopa je soubor informací, které zanechává každý uživatel v rámci pohybu v online prostředí. 

Od příspěvků, např. na blogu, přes poznámky v diskusi až po činnosti na sociálních sítích. Z digitální stopy je 

možné zjistit širokou škálu informací od zájmů, názorů po vzhled, kontakty apod. 
14 Digitální identitou můžeme rozumět ekvivalent naší reálné identity ve světě informačních systémů a internetu. 

Naši identitu na internetu určují údaje jako např. uživatelské jméno, heslo, datum narození apod. Banky, městské 

úřady nebo jiné instituce, s kterými uživatel komunikuje, jej rozpoznají právě podle těchto údajů. 


